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Анотація. В роботі розглянуто проблеми соціальної інтеграції вимушено 

переміщених дітей, які займаються спортом, з урахуванням сучасних викликів 

розвитку спорту в Україні. Визначено ключові бар’єри адаптації дітей-ВПО у 

спортивні колективи. 

Ключові слова: підготовка спортсменів, військові дії. 

Вступ. Повномасштабне вторгнення російської федерації в Україну з 

лютого 2022 року спричинило безпрецедентну гуманітарну кризу, наслідком якої 

стало масове переміщення мільйонів громадян. Особливо вразливою категорією 

серед вимушено переміщених осіб (ВПО) стали діти. Спорт традиційно виступає 

простором для соціалізації дітей та підлітків. Однак сучасні умови 

функціонування спорту в Україні, а саме скорочення мережі дитячо-юнацьких 

спортивних шкіл, обмежене фінансування, вимушена зміна місця проживання 

тренерів і спортсменів, не здатні повною мірою забезпечити комфортний процес 

інтеграції переміщених дітей-спортсменів у нові команди та спортивні 

колективи. Так, дана тема потребує більш детального вивчення на шляху до 

пошуку та розробки дієвих інструментів соціальної інтеграції вимушено 

переміщених дітей та молоді, що займається спортом, для подальшого 

продовження ними спортивної кар’єри.  

Мета дослідження – виявити та систематизувати основні проблеми 

соціальної інтеграції вимушено переміщених дітей-спортсменів в Україні. 

Методи дослідження: аналіз науково-методичної літератури та матеріалів 

мережі Інтернет, узагальнення практичного досвіду тренерської діяльності. 

Результати дослідження та їх обговорення. За даними UNICEF [4], війна 

в Україні спричинила глибоку кризу психічного здоров’я: діти переживають 

страх, втрату близьких, вимушені переїзди та тривалу невизначеність. Крім того, 

кожен третій підліток відчуває втрату надії на майбутнє, що безпосередньо 

впливає на мотивацію до навчання і спортивної діяльності. У спортивному 

середовищі це проявляється у зниженні впевненості, страху помилок та 

труднощах у взаємодії з однолітками. Суттєвою перешкодою в процесі 

соціальної інтеграції та адаптації вимушено переміщених дітей є  соціальна 

ізоляція та розрив соціальних зв’язків. Внаслідок зміни місця проживання діти 

втрачають звичне середовище, друзів, тренерів і команди. Дослідження 

підкреслюють [4], що розлука з родиною та друзями є одним із найболючіших 

факторів адаптації. У спортивних колективах це призводить до труднощів у 

включенні в нові команди, формуванні довіри та командної взаємодії. Варто 

відзначити, що через війну понад 1700 освітніх закладів було пошкоджено або 

зруйновано, що обмежує доступ дітей до системного навчання і позашкільної 

діяльності, включаючи спорт [2]. Аналогічно, значних втрат зазнала і спортивна 

інфраструктура, що знижує можливості регулярних тренувань і участі у 
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змаганнях. У деяких випадках діти змушені тренуватися в умовах обмежених 

ресурсів або взагалі припиняти заняття. Станом на 2025-2026 рр. в Україні 

постраждало понад 800 об’єктів спортивної інфраструктури, з них близько 321 

об’єкт знищено повністю або частково. До цієї кількості входять і дитячо-

юнацькі спортивні школи, адже значна частина об’єктів належить закладам 

освіти (майже 492 спортивні об’єкти функціонують при навчальних 

закладах) [5]. Разом з цим, частина дітей через матеріальні труднощі або зміну 

місця проживання не має можливості відвідувати секції. Дослідження 

показують, що система соціального захисту дітей-ВПО є недостатньо 

ефективною на рівні громад через фінансові та організаційні обмеження, що 

призводить до того, що спорт стає менш доступним саме для найбільш уразливих 

категорій дітей [3]. Водночас, діти стикаються з мовними, культурними та 

поведінковими бар’єрами, особливо у разі переміщення в інші регіони. За 

результатами досліджень, понад 67% сімей відзначають труднощі у сфері освіти 

та спортивного життя дітей після вимушего переміщення. Окремо слід виділити 

недостатній рівень безпеки та підтримки у спортивному середовищі. Так, 

міжнародні дослідження свідчать, що до 75% дітей-спортсменів стикалися з 

різними формами насильства або психологічного тиску. Для дітей-ВПО ці 

ризики можуть бути вищими через їхню вразливість та залежність від 

прихильності нового оточення [1]. 

Висновки. Аналіз сучасних наукових джерел та звітів міжнародних 

організацій дозволив виявити комплекс взаємопов’язаних проблем, з якими 

стикаються вимушено переміщені діти у нових громадах, колективах, в тому 

числі спортивних. Соціальна інтеграція вимушено переміщених дітей у 

спортивному середовищі залежить від комплексного врахування психологічних, 

соціальних, освітніх та організаційних факторів. 

Перспектива подальших досліджень у цьому напрямку полягає у дослідженні 

шляхів соціальної інтеграції вимушено переміщених спортсменів, які 

займаються футболом, у дитячо-юнацькі спортивні школи та клуби. 
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